



## 以科技之刃 辟未来之路

岁月不居,时节如流。漫步于中华五千年文明的浩瀚星河中,我们欣喜于“玉兔看月背,蛟龙入深海,北斗望天穹”的科技壮举;振奋于“华龙一号”的力挽乾坤与“天眼”那双探求寰宇的“重明”;自豪于科技创新带动丝路绵长,亘古的驼铃携高铁与飞驰的5G一同在互利共赢的乐谱中回响。

### 点燃科技梦 厚植家国情

文|22 新闻学 高婷婷



(蛟龙深潜海底)

科技是第一生产力,创新是第一源动力。当今世界正经历百年未有之大变局,科技创新是制胜未来的关键变量,加快科技自立自强,建设社会主义科技强国,实现中华民族伟大复兴的中国梦,要坚持向科技创新要答案。

科技创新是“发展梦”的不竭动力。一个民族的经济文化的发展是离不开科技创新的活力,习近平说:“实施创新驱动发展战略,是立足全局、面向未来的重大战略,是加快转变经济发展方式、破解经济发展深层次矛盾和问题、增强经济发展内生动力和活力的根本措施”,可以说,创新的事物才是科学的,才是发展的,才是进步的。君可知,袁隆平有“禾下乘凉梦”;君可知,邓中翰有“中国芯梦”;君可知,李彦宏有“搜索梦”……乃至无数人怀揣的科学梦、发明梦,汇聚到一起,让人备感科技创新的激情与力量。

科技创新是“民族梦”的灵魂。中华民族从来都是

一个不缺乏科技创新意识的民族,新中国成立之后,尤其是改革开放以来,在理论创新、实践创新和制度创新带动下,中国取得了举世瞩目的成就,神舟载人航天飞船遨游太空;中国高铁展现中国速度,让每一个中华儿女为之振奋;量子计算机的研制成功,让中国自主创新能力迈上新台阶……历史的车轮从远古中缓缓驶来,又继续向未来飞驰而去,依靠的便是科技创新这个驱动力。

科技创新是“中国梦”的助推剂。科技创新改变着我们的衣食住行,几千年来,从马车变成了轿车、火车、飞机;从煤油灯变成了白炽灯、霓虹灯、节能灯;从海角天涯变成了近在咫尺、视频聊天、鼠标一点尽知天下事。科技发展是强国之路,科技发展是中华民族进步的第一动力。一个科技高速发展的时代,一个充满高福利中国梦绽放的更加美丽。

时代有所呼,青春有所应。作为新时代的中国青年,我们当怀抱梦想,脚踏实地,敢想敢为,努力为中国科技自立自强书写崭新的篇章。



### 科技之魂 生生不息

文|23 新闻学 李颖

载人航天袁犹如一颗闪耀的明珠袁照亮了中国科技的天空遥在这个伟大事业的背后袁有无数科学家和工程师袁他们像灯塔一样袁指引着人类探索宇宙的方向遥他们默默奋斗袁攻克了一个又一个技术难题袁为中国载人航天事业的发展作出了巨大贡献遥。

南水北调工程袁宛如一条蜿蜒的巨龙袁穿越千山万水袁将南方的清泉引入干旱的北方遥在这项伟大工程的背后袁是无数劳动者的辛勤付出遥他们像蜜蜂一样袁辛勤地采集花蜜袁为了让更多的人品尝到甜美的泉水袁他们不畏艰辛袁奋斗在工程建设的第一线遥。

西气东输袁仿佛一条气势磅礴的巨蟒袁蜿蜒于神州大地袁将西部丰富的天然气资源输送到东部的城市遥在这个项目的实施过程中袁有许多工程师和技术人员袁他们如同蚯蚓袁深入土壤袁挖掘着天然气的宝藏袁为了让更多的人用上清洁能源袁他们默默奉献着自己的智慧和汗水。

### 科技之刃 愈磨愈利

文|21 新闻学 张梦鸽

历史的航程波澜壮阔,时代的大潮奔腾不息。我们从刀耕火种一路走来,高楼大厦平地起。十年间无数科技工作者勇于探索、敢于超越;十年间跨越九天寰宇、跨越碧波无涯。我们以“速度”惊讶世界,一遍遍书写新的历史,科技与人类发展共同进步,共创新的辉煌。

科学技术是人类文明的重要组成部分,深刻改变世界格局、民族兴衰和国家命运。观今日之中国,“科教兴国”的口号始终回响在每一个华夏儿女的心中。在创下连续在轨飞行183天时长新纪录后,3名中国航天员从浩瀚太空

安全返回地球家园。这是中国空间站关键技术验证阶段的圆满收官,也是无数航天人“知耻而后勇,知弱而图强”的自强表现。13次下潜,8次突破万米,从“蛟龙”号、“深海勇士”号到“奋斗者”号,每一次自主创新都彰显中国“深度”,在探索深海的道路上几代科研工作者奉献钻研、无私奉献。万物互



(复兴号—中国速度)

联、数据互通,5G黑科技频频亮相,网络覆盖能力持续提升,融合应用不断拓展,数字化发展支撑作用不断增强。跨越式的背后是强大的国家能力和科技革命中奋斗的无数工作者们。自启用以来中国天眼已发现脉冲星660余颗,人类从第一次仰望星空开始就未停止过对宇宙的想象与憧憬,如今我们正带着先进的观测设备,严谨的科学理论最大程度的接近问题的答案。漫步于中华五千年文明的浩瀚星河中,我们欣喜于科技的进步,振奋于科技的实践,自豪于科技的壮举。

遥想百年前,顾维钧先生在巴黎和会上奋力抗争,而如今中国以强大的综合国力堂堂正正的站在世界前列,一个民族有一群仰望星空的人,它才会有希望,今日科技的进步,得益于那些甘于奉献,久久为功的前辈们,也得益于那些自辟新路,拓展视野,引领新风,突破传统的思维方式的青年们。实现科技强国梦想是大势所趋,科技发展与人类发展相辅相成,是创新驱动发展的基石,更是建设世界科技强国路上的坚定步伐。

科技以人为本,是人类发展的必然选择,更是实现科技强国的发展方向。